2025年3月20日 星期四 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博



ф

系列报道

在

认识中华文明的悠久历 史,感知中华文化的博大精 深,离不开考古学。在一个个 考古现场,考古一线工作者从 遗址、器物、人骨等实物证据 中提取文明演化的关键信息, 呈现文明形成的客观过程。

冬末春初的周原遗址,薄 纱般的轻雾笼罩着这片周人 故土。路网、城墙、夯土、甲骨 ……随着曾经繁忙的考古探 方逐渐保护性回填,3000多年 前的这座城再次被黄土覆盖, 仿佛一切重归沉寂。

"2024年中国考古新发 现"日前揭晓,陕西周原遗址 入选。这里发现的先周时期 大型夯土建筑群,为判断周原 遗址为灭商前周人都邑提供 了关键证据。



圕

原

具

体

位

置

在

哪

里

"周原"曾经只是一个 存在于文献中的名词。文 献记载,3000多年前,周人 先祖古公亶父率族人迁居 至此,周原遗址也被认为是 古公亶父迁岐后周人的活 动中心区。

《诗经·大雅》: "周原膴 膴(wǔ wǔ),堇荼如饴。"—— 周原这片土地广袤而肥沃, 连堇葵苦菜都能生长得甘 甜如饴——从中仍能感受 到彼时先民在这里定居 垦辟的欣喜。

"广义上的周原东西长 有70多公里,横跨渭河两 岸。"中国社会科学院考古 研究所副研究员宋江宁说, "其中遗址面积较大、遗迹 分布比较密集、聚落等级相 对较高的就是狭义上的周 原遗址,包括陕西省宝鸡市 扶风、岐山两县交界处的二 十多个自然村,总面积约30 平方公里。"

周原的具体位置和核 心区域在哪里,其遗址性质 又是怎样? 学界对这些关 键问题未有定论。20世纪 40年代,考古学家石璋如 在这一区域开始进行田野 调查,并提出此处就是古公 亶父所迁之周都的看法,由 此揭开了周原考古的序幕。

陕西省考古研究院研究实习员闫永强在查看周原遗址出土文物。



周原遗址出土陶器。



周原遗址出土的"美阳"陶文陶器。



周原遗址俯瞰。

2

何 箅 就 出 土 干这 X 域

20世纪40年代以 后的80多年来,文物工 作者在周原遗址多次开 展考古工作。作为周文 化的发祥地、西周王室 宗庙与王臣聚居之地, 周原遗址地下遗存极为 丰富。这里陆续发现了 大型夯土建筑基址、墓 地、手工业作坊、青铜器 窖藏和甲骨等丰富的先 周及西周时期遗存。

很久以来,这一区 域就屡有青铜器出 土。著名的何尊、毛公 鼎、大小克鼎和史墙盘 等均出土于此。1963 年出土的何尊内底铭 文中的"宅兹中国"是 关于"中国"一词最早 的文字记载。

从2020年开始,由 陕西省考古研究院、北 京大学考古文博学院、 中国社会科学院考古 研究所联合组成的周 原考古队,对周原遗址 继续进行考古发掘,并 取得突破性进展,发现 了约建于西周初的小 城和西周晚期的大城 城址,并在王家嘴首次 发现先周时期的大型 夯土建筑基址。

"规模宏大的城址、 布局严整的建筑基址, 在以前这一时期的考古 发现中寥寥无几。"陕西 省考古研究院院长、周 原遗址考古项目负责人 种建荣说,"这些发现, 圆了周原考古人80多年 的梦想。"

"古公亶父,来朝走 马。率西水浒,至于岐 下。"《诗经·大雅》中如 此记载古公亶父率领族 人在岐山下定居之事。 这一重要历史事件为周 的崛起奠定基础,此前 却因缺乏明确的考古学 证据而在学界存疑。

在此轮考古发掘中 发现的先周文化大型夯 土建筑,为确认周原遗 址是古公亶父迁岐的先 周都邑提供了实证。

文图均据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!